



羊一天天长大,王占西心里充满喜悦

王占西： 自强不息，用微光照亮别人

□本报记者 李科学 文/图

12月12日早上8点多,宝丰县周庄镇东王村,行人稀少,很安静。早晨的薄雾淡淡地弥漫在村庄旁的杨树林里,牧羊人手持木棍,驱赶着羊群行走在林间。

东王村的山羊养殖户多,羊病了,出现问题,都会向最会养羊的王占西请教。王占西的微信名就叫“牧羊人”。说起来,很多养殖户还是在王占西的带动下开始养羊的。

今年52岁的王占西是一名肢体残疾人,患有侏儒症。30岁那年,他又因腰椎管狭窄压迫神经,腿部无力,行走、站立都必须拄着拐杖。虽屡经生活磨难,他却始终乐观、勤奋,多年来靠养羊为生,并于今年脱贫致富。在他的带动下,村里不少人学着养羊增加收入,王占西也成了他们的“智囊”。近日,我市评出10位残疾人自强榜样,王占西就是其中一位。

生活所迫 钻研养羊技术

一大早,记者碰见王占西时,他刚好骑着一辆电动三轮车从家里出来,风风火火:“我去村委会一趟,三分钟就回来!”看着这十足的劲头儿,你根本不会想到他的身体状况。

王占西的双腿因病不能久站,代步工具就是电动三轮车。需要走路时,他就拄着一根粗粗的棍子,棍子已磨得光滑发亮。只要一停下来,他就得弯下双腿蹲在地上:“腿撑不住,没劲儿,蹲着舒服。”

见有人来,陪伴王占西的一条黑狗也跟着主人跑过来,并不叫,只是绕着人撒欢儿。

王占西家在东王村东南角。院落有一百多平方米,大半建成了羊圈。他独自居住,原先的房子是砖房,已出现大的裂缝,被定为危房。2004年,县里有关部门为他盖起了砖混结构新房。房间里的陈设很简单,一床一桌,后陆续添置了电视、空调、冰箱等家电。一出门就是羊,方便照料。

王占西患有侏儒症,儿童时期身高就永远定格,这也意味着他的生活将比普通人更为艰难。初中毕业后,他跟着父母生活,但没多久父母就过世了。王占西的日子越来越难,虽多方尝试,但身体所限,很多体力活儿干不了,更不能外出打工。

后来,脑子灵活的王占西萌生了养羊的念头:这个活儿不用跑远路,靠技术的成分大于体力。起初没有经验,羊总是生病,王占西找附近村的老羊倌学习,平时刻苦钻研养殖技术;后来,县残联举办了免费技能培训班,他也赶去听课。经过长期摸索、实践,他慢慢总结出一套适合自己的实用圈养技术,养羊省力多了,羊群也慢慢发展壮大起来。从最初的三四只羊到十几只,再到如今的36只,王占西一路走来并不容易。

院内羊群被圈为两部分:即将出栏的公羊圈在一侧,另一侧是母羊和小羊。地上铺满松软的稻草,羊在圈里来回跑动。看到提着饲料桶走进羊圈的王占西,羊立即成群跑向羊圈的另一个角落。“圈养的羊怕人,不让碰,不比在外边放养的。”王占西将饲料倒入食槽,再用一只不锈钢小盆把饲料均匀地铺来,羊群禁不住食物的引诱,试探着拥挤过来,紧接着开始埋头大吃。黑狗也

东王村目前有十来家养殖户,算算今年都不少挣钱。宝丰县残联副理长陈勇攀已认识王占西多年。他说,王占西从20多岁开始从事山羊养殖,东王村的养殖户基本都是由王占西带动起来的。

村民马群今年已60多岁,几年前开始跟王占西学养羊,如今家里也有四五十只了。马群的老伴儿于霞说,马群年纪大了,耳朵又聋,很多养羊知识不懂,王占西没少帮忙,“家里羊出了啥问题,给占西打个电话说一声就来了。有时羊病了得吃药,占西家有药就直接治了。用药量大,占西还会帮忙从网上买药,可方便了”。不光是马群,十里八村的养殖户遇见养殖方面的问题,都会打电话向王占西咨询。电话中解决不了的,王占西会骑着电动三轮车上门帮忙,分文不取。羊该出栏了,王占西还义务帮助养殖户找销路。

为了交流经验,王占西还加入了一

自强不息,靠养羊脱贫摘帽

凑热闹跳进食槽,头拱着吃起来。

如今,王占西的羊圈里有36只杂交杜泊羊,身子白色,头部或黑或白。杜泊羊是世界著名的肉用羊品种,“长得快,肉质好”。王占西说,公羊个头儿很大,已经长成,不日即可出栏。今年行情喜人,羊出栏价比往年都高,每斤(1斤=500克)能达到十四五元,而往年最好的价格也只有七八元。“今年的毛估估能卖四五万块钱。”王占西脸上充满

了喜悦。

养殖业风险大,收入也不稳定。王占西不像其他养殖户,用从地里收获的植物当作羊的料草,其他养殖户在王占西带领下取得了不错的收益。但王占西只能购买饲料,大大增加了成本,有时一年辛苦到头,反而赔了本。王占西原本是村里的贫困户,帮扶对象。今年,养的羊多了,行情也好,他也终于摘掉了贫困户帽子。

即使是微弱的光,也能照亮别人

些羊群养殖交流微信群。群里只要有人提出问题,凡是知道的,都会耐心解答。由于热心又靠谱,总能对症下药,慢慢地,王占西善养羊、懂技术的名声越来越大,不少外地网友一有问题就来找他。正说话间,洛阳网友“美好岁月”发来一段视频,说有只母羊快生小羊了,头天发烧打了针,现在也不吃东西,询问到底是怎么回事。王占西问了羊的饮食,建议对方喂点大黄片及食母生,“这两种药助消化防胃酸,对羊羔也没影响”。

由于人缘好,又有工作能力,2011年,王占西成了村里的残疾人专职委员。除了帮助养殖户,他还帮村里办理残疾人证、发放残疾人补贴等各种事项。谁家该办残疾证了;谁家特别困难需要申请补助;市里县里发放免费轮椅、安装假肢,谁家符合条件……他心里都有一本明账,及时无误。陈勇攀说,一个乡镇就有20多名残疾人专职委员,而王占西的工作在全县都非常突

出。东王村残疾人张爱琴原本视力残疾,近视1000多度。前几年,她又在一次意外中失去能干活的右手,一度心灰意冷,感觉生活没了希望。王占西十分了解她的心情,多方鼓励,并帮助张爱琴挑选优质羊羔,教授她养殖技术。买草料、剪羊毛、打预防针、拌料、给母羊接生、羊出栏……全程服务,并帮她办理了新的残疾证,使张爱琴享受到政府的优惠政策。如今,张爱琴养的羊也有40多只了,日子过得有滋有味。

整个采访期间,王占西电话、短信都挺频繁。村里有残疾孩子可以领取免费轮椅,得赶紧上报资料;村委会通知大家打扫卫生,美化环境……他一直闲不下来。“今年,村里还要在山头上建成一个养殖基地,把村里的羊集中起来统一管理。”王占西说,到时候,他就更忙了。“能帮养殖户养好羊,把羊卖上好价钱,帮咱残疾人做点事儿,就是我心里最舒坦的事情。”